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Wynalazek dotyczy tego rodzaju za¬
palników mechanicznych do pocisków ar¬
tyleryjskich, w których odryglowanie igli¬
cy uskutecznia się zapomocą obracającego
się narządu, którego położenie kątowe
można nastawić przed strzałem zapomocą
nastawnicy i który zostaje wprawiony pod¬
czas lotu pocisku w ruch w kierunku od¬
wrotnym do kierunku nastawiania zapo¬
mocą mechanizmu zegarowego, poruszane¬
go sprężyną*

Wynalazek dotyczy w szczególności
mechanizmu zegarowego i urządzenia do
odryglowywania iglicy w zapalnikach tego
rodzaju.

To ostatnie urządzenie posiada w więk¬
szej części znanych zapalników mechanicz¬

nych tego rodzaju niedogodność, iż wyma¬
ga, aby mechanizm zegarowy mógł je uru¬
chomić, stosunkowo znacznego wydatku
siły napędowej, ponieważ zazwyczaj na¬
rząd obracający się, powodujący odryglo¬
wanie iglicy, jest bezpośrednio połączony
z narządem napędzającym (wałem lub ob¬
racającym się bębenkiem sprężynowym) i
ponieważ niema żadnego urządzenia do
zmniejszenia tarcia powstającego pod dzia¬
łaniem siły odśrodkowej, pomiędzy narzą¬
dem zaryglowującym iglicę a wspomnia¬
nym narządem obracającym się.

Co się tyczy działania mechanizmu ze¬
garowego to nie daje on w znanych zapal¬
nikach tego typu wyników zadawalających
z punktu widzenia dokładności strzelania;



ponieważ dotąd nie było można wyposażyć
mechanizmu zegarowego, przeznaczonego
do takiego zapału, "w urządzenie regulują¬
ce wydatkowanie siły poruszającej i które-
by było w stanie działać z dokładnością
analogiczną do dokładności chronometru,
niezależnie od skutków fizycznych bez¬
władności, siły odśrodkowej oraz nutacji
wpływających na ruch pocisku podczas je¬
go lotu. Ma to miejsce zwłaszcza w wy¬
padku, gdy zapalnik jest przeznaczony do
pocisków małego kalibru, o dużej szybko¬
ści początkowej i kątowej.

W najlepszych znanych zapalnikach
tego rodzaju, proponowano, w celu uregu¬
lowania wydatkowania siły poruszającej i
w celu zneutralizowania działania siły od¬

środkowej na zwoje sprężyny napędnej,
stosować przyrząd regulujący wychwytem
i wahaczem ze sprężyną, używany w zegar¬
kach, lecz dotychczas nie zdołano skon¬
struować przyrządu tego rodzaju, mogące¬
go jednocześnie stawiać opór działaniu siły
bezwładności, powstającemu w chwili wy¬
strzelenia pocisku, nie dającego zakłócić
się sile odśrodkowej, powstającej podczas
lotu pocisku i będącego w stanie nadać
wahaczowi wahania niezależne o dużej am¬
plitudzie.

W samej rzeczy, we wszystkich tych u-
rządzeniach musiano się wyrzec stosowania
do poruszania wahacza, sprężyny zwojo¬
wej, osadzonej na osi geometrycznej zapal¬
nika, ponieważ z jednej strony siła od¬
środkowa, działająca na zwoje sprężyny
rozregulówywała mechanizm lub też niwe¬
czyła izochronizm wahań wahacza, z dru¬
giej zaś strony szarpnięcia skutkiem bez¬
władności odkształcały lub całkowicie
zgniatały sprężynę w chwili wystrzału.

Próbowano następnie zastąpić klasycz¬
ną sprężynę zwojową stosowaną w zega¬
rach bądź przez elastyczny pasek, przecho¬
dzący przez oś wahacza i przymocowany
na końcach z pewnym luzem, aby mógł pra¬
cować na zginanie, bądź przez sprężynę

skręcaną i umieszczoną na osi pocisku. W
ten sposób dano możność sprężynie waha¬
cza wytrzymać wstrząs, spowodowany
przez bezwładność i w pewnym stopniu za¬
pobiegano niedogodnościom, wypływają¬
cym z zakłócającego działania siły odśrod¬
kowej.

Lecz zapomocą tych słabych i mało ela¬
stycznych sprężyn nie można było nadać
wahaniom wahacza dostatecznego izochro-
nizmu i dostatecznie dużej amplitudy, wy¬
starczających do zapewnienia regulacji wy¬
datkowania siły poruszającej, nie można
było zastosować wychwytu, nadającego
wahaczowi ruch swobodny (wychwyty
swobodne kotwicowe z zatrzymem i cylin¬
drowe są zbyt czułe albo nie mogą być sto¬
sowane w danym poszczególnym wypad¬
ku). Wobec tego musiano poprzestać na
wychwytach kotwicowych z cofaniem lub
mieszanych, to jest na wychwytach z co¬
faniem z niewielkim okresem spoczynku, w
których amplituda wahań wahacza jest o-
graniczóna dnem uzębienia koła wychwy¬
towego.

Z drugiej strony mała elastyczność tych
sprężyn nie pozwala im utrzymać izochro-
nizmu wahań wahacza w sposób niezależ¬
ny od nieregularności, spowodowanych w
działaniu siły odśrodkowej, gdy np. pocisk
nie obraca się dokładnie około swej osi ge¬
ometrycznej (zjawisko znane pod nazwą
nutacji).

Nie zważając na to wielokrotnie propo¬
nowano stosowanie wychwytu walcowego
o kole z kółkami i o osiach wahacza i koła
wychwytowego równoległych do siebie.
Dawało to wahaczowi ruchy swobodne o
dużej stosunkowo amplitudzie, lecz pomi¬
jając, iż kołki stanowią narządy za deli¬
katne na wymagania balistyki, okresy za¬
trzymania się iglic kółka wychwytowego,
określane przez zetknięcie się podług stycz¬
nej kółka z obwodem cylindra o dużej
względnie średnicy, stwarzały siły tarcia za
wielkie, aby pozwolić wahaczowi zataczać
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w warunkach normalnych łuki dodatkowe/
Otóż w mechanizmie zegarowym zapalni¬
ków mechanicznych, bardziej niż gdziekol-
wiekbądź indziej potrzeba ze względu na
zachodzące zmiany siły napędnej, spowo¬
dowane przez większe lub mniejsze napię¬
cie siły odśrodkowej, mieć możność nada¬
wać wahaczowi wahania o dużej amplitu¬
dzie, o ile chodzi o utrzymanie ścisłego
izochronizmu tych ostatnich, niezbędnego
do dokładnego regulowania ruchu mecha¬
nizmu zegarowego.

Zapalnik stanowiący przedmiot niniej¬
szego wynalazku usuwa wyżej wymieniione
niedogodności i wady znanych zapalników
mechanicznych i jest w szczególności zna¬
mienny tern, że, z jednej strony posiada
urządzenie, regulujące mechanizm zegaro¬
wy, posiadające wahacz ze sprężyną zwo¬
jową, którego oś leży wpoprzek kadłuba
zapalnika w stosunku do osi obrotu poci¬
sku, w ten sposób, że nie podlega szkodli¬
wemu działaniu siły odśrodkowej i że mo¬
że w chwili wystrzału oprzeć się chwiliwb
o część poprzeczną kadłuba zapalnika oraz
wychwyt ze spoczynkiem o równoległych
do siebie osiach kółka wychwytowego, bę¬
dący w stanie nadawać wahaczowi waha¬
nie swobodne o dużej amplitudzie: z dru¬
giej strony tern, że posiada urządzenie od¬
ryglowujące iglicę, stanowiące środek u-
suwający wszelkie bezpośrednie zetknię¬
cie się pomiędzy narządem zaryglowują-
cym iglicę a narządem obracającym się
sprawiającym odgryglowanie iglicy pod¬
czas prawie całego czasu lotu pocisku,
przyczem to bezpośrednie zetknięcie 'się
może nastąpić na chwilę przed odryglowa-
niem, a to w celu zmniejszenia wydatku si¬
ły napędnej, potrzebnego do pociągnięcia
narządu obracającego się.

Załączony rysunek przedstawia, jako
przykład, jedną z postaci wykonania wy¬
nalazku i rozmaitych odmian szczegółów
tejże.

Fig. 1 przedstawia widok zprzodu me¬

chanizmu zegarowego, uwidoczniający mię¬
dzy innemi połowę skrzynki, zawierającej
ten mechanizm, fig. 2 — przekrój osiowy
mechanizmu zegarowego w skali zwięk¬
szonej według linji IV—IV fig- 13; fig. 3—
rzut poziomy odpowiadający fig. 1, fig. 4—
przekrój poprzeczny według linji X///—
XIII fig. 1, fig. 5 — w skali zmniejszonej
przekrój poprzeczny według linji XIV —
XIV fig. 2, fig. 6—8 — jedne i te same
przekroje poprzeczne według linji XVIII—
XVIII fig. 2, uwidoczniające trzy rozmaite
położenia urządzenia odryglbwującego igli¬
cę, fig. 9 i 10 — przekroje pionowe we;-
dług linji IX—IX fig. 6 w skali zwiększo¬
nej, fig. 11 i 12 — również przekroje we¬
dług linji XVIII—XVIII fig. 2, uwidocz¬
niające odmianę ukształtowania stosowaną
w celu usunięcia tarcia pomiędzy narządem
kierującym a ryglem iglicy; fig. 13 — prze¬
krój poprzeczny w skali zwiększonej we¬
dług linji X—X fig. 14, uwidoczniający u-
rządzenie regulujące, fig. 14 — częściowy
przekrój osiowy według linji łamanej XI—
XI fig. 13, również uwidoczniający urzą¬
dzenie regulujące, fig. 15—22 — widoki
szczegółów, uwidoczniające każdy zosobna
rozmaite odmiany wychwytu urządzenia
regulującego, fig. 23 i 24 — dwa inne wi¬
doki szczegółów, uwidoczniające niektóre
części figury 2 w rozmaitych położeniach
roboczych, fig. 25 i 26 — również widoki
szczegółów, uwidoczniające zosobna
skrzynkę, widok wewnętrzny jednej z jej
połów i przekrój osiowy, wykonany pod
prostym kątem do płaszczyzny połączenia
obu tych połówek.

Skrzynka 50, zawierająca w sobie me¬
chanizm zegarowy, składa się z dwóch
części pól cylindrycznych sztywno ze so¬
bą sprzężonych, z jednej strony zapombcą
połączeń za pośrednictwem żłobków i wy¬
stępów, które je łączą z trzema płytkami
52, 53, 54, mieszczącemi się jedna nad
drugą (fig. 1 i 2) pomiędzy któremi i na
których są umieszczone rozmaite części
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składowe mechanizmu zegarowego i z dru¬
gie} strony zapomocą śrub 60 średnicowo
sobie przeciwległych (fig.1), wskręconych
w części poniżej opisane. Płytki 53 i 54
mają średnicę nieco większą od średnicy
wewnętrznej skrzynki 50j wchodzą w od¬
powiednie jej pierścieniowe wydrążenia
55. Górna płytka 52 spoczywa w pierście-
niowem wydrążeniu 52 \ wykonanem w
wystającej ku górze pierścieniowej ściance
53-, pośredniej płytki 53 (fig. 2).

Sprężyna napędna mechanizmu zegaro¬
wego spoczywa w bębnie 57, zaopatrzonym
w czopy 61 (fig. 1 i 2) •-.- i osadzonym we¬
wnątrz skrzynki pomiędzy dolną płytką 54
a stalową płytą wzmacniającą 58, zaopa¬
trzoną w czopy 61 i spoczywającą na krąż¬
ku 59, również posiadającym czopy 61 i
stanowiącym dnoskrzynki (fig. 1 i 2). Czo¬
py 61 każdej części bębna 57 i krążków 58
i 59 są sobie przeciwległe, są one położone
jedne nad drugiemi w ten sposób, że wcho¬
dzą jako jeden zespół w dwa rowki 62
(fig. 25 i 26) przeciwległe sobie i wykonane
w dolnej części występów 51 skrzynki na
przedłużeniu rowków 56.

Śruby 60 przechodzą poprzez otwory 63
w występach 51 skrzynki 50 i wchodzą w
obwód bębna 57 i podstawy 59. Pomiędzy
płytkami 53 i 54 są umieszczone trzy słup¬
ki rozporowe 64 (fig. 13 i 14), górny ko¬
niec których posiada mały wyskok 65,
wchodzący w odpowiednie wydrążenie
płytki 53. Trzy te słupki są przymocowane
do płytki 53 zapomocą śrubek 66, górna
płytka 52 jest przykręcona do krawędzi 53
ścianki wystającej płytki 53 zapomocą śru¬
bek 52* (fig. 3).

Bęben 57 i oba kraiki 58 i 59 są połą¬
czone ze sobą zapomocą dwóch trzpieni
stalowych 67 (fig. 11 i 12).

Sprężyna napędna 68 (fig. 2), porusza¬
jąca mechanizm zegarowy, spoczywa w
wydrążeniu cylindrycznem 69, wykonanem
w bębnie 57. Zewnętrzny jej koniec jest u-
mocowany do okucia 70, a koniec we¬

wnętrzny do tulei 71 osadzonej na części
czworograniastej środkowego wału 72, u-
mieszczonego na osi skrzynki. Ten wał słu¬
ży z jednej strony do nakręcania sprężyny
68 zapomocą mechanizmu nakręcającego,
opisanego poniżej, i z drugiej strony do
przekazywania siły poruszającej przy po¬
mocy zębnika 76 narządowi obracającemu
się, powodującemu odryglowanie iglicy a
zapomocą koła zębatego 102 i urządzeniu
regulującemu, którego rozmaite części ru¬
chome są umieszczone pomiędzy płytkami
53, 52 i 54. Dolny koniec wału 72 opiera
się i obraca się na środku ustalonej płyty
58, górny zaś koniec, zaopatrzony w okucie
okrągłe 73, obraca się w bębnie 74, stano¬
wiącym łożysko. Bęben ten 14 jest umoco¬
wany pod dolną płytką 54. W ten sposób
wałek 72 służy do podtrzymywania środka
płyty 54 i ułatwia tej ostatniej wytrzyma¬
nie wysiłku zginającego, powstałego na
skutek bezwładności, który działa na nią
w chwili wystrzału. Górny koniec wałka
72 posiada zębnik 75 przekładni do nakrę¬
cania, którego działanie będzie opisane po¬
niżej, na dolnym zaś końcu jego znajduje
się zębnik 76, .zazębiający się z kołem zęba-
tem 77, zaklinowanem na jednym z koń¬
ców wałka 78, obracającego się z jednej
strony w bębnie 57 i z drugiej — w krążku
59. Wałek ten—który służy do przekazy¬
wania siły poruszającej narządowi obraca¬
jącemu się, sprawiającemu odryglowanie
iglicy i dzięki urządzeniu służącemu do re¬
gulowania położenia kątowego tego narzą¬
du przed strzałem—posiada z drugiej stro¬
ny zębnik 79, który stale zazębia się z we-
wnętrznem uzębieniem wieńca 80, obraca¬
jącym się swobodnie w pierścieniowem
wydrążeniu 81, wykonanem w krążku pod¬
stawy 59. W ściance wydrążenia 81 dla
wieńca 80 są wykonane wgłębienia 82 w
liczbie 6 (fig. 2) oddalone o 60° jedno od
drugiego, w których obraca się sześć krąż¬
ków 83 na czopach 83' (fig. 2 i fig. 11). W
otworach stalowego krążka 58 spoczywają
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trzy kulki 84 (fig. 2), po których toczy się
górna powierzchnia wieńca 80, gdy jedno¬
cześnie obwód tego wieńca toczy się po

krążkach 83. W 'ściance wieńca, równole¬
głej do osi zapalnika, wykonane jest dalej
wgłębienie 85 (fig. 2 i 6—7), w które wcho¬
dzi pazur dźwigni 86, zaryglowującej igli¬
cę. Ta dźwignia 86 może się obracać około
śruby 87 (wśrubowanej w krążek 59) w ten
sposób, by mogła wyjść z wgłębienia 47
iglicy w chwili, gdy wgłębienie 85 przypad¬
nie naprzeciw jej, pazura.

Czynne odpowiadające sobie powierzch¬
nie części dźwigni 86 i nacięcia 47, które
działają wespół w celu utrzymania iglicy w
położeniu zaryglowanem aż do chwili dzia¬
łania, są nieco pochyłe w punkcie 86, (fig.
2), aby tern ułatwić wyjście rygla. W dźwi¬
gni 86 znajduje się prostopadła zatyczka
88, na swobodny koniec której naciska —
w celu zrównoważenia działania sprężyny
iglicznej 45 — sprężyna 89, osadzona w
dnie bębna 57. Sprężyna 89 normalnie sta¬
ra się przycisnąć dźwignię 86 do czopa
bezwładnika 9/, stanowiącego jedną całość
z tuleją b łapkach sprężynowych 92, która
usuwa się samoczynnie w sposób znany pod
działaniem bezwładności w chwili wystrza¬
łu i stara się zmusić pazur dźwigni 86 do
wejścia we wgłębienia 85, gdy czop-bez-
władnik 91 usunął się i gdy wgłębienie 85
znajduje się naprzeciw tego pazura. Czop

91 z tuleją 92 ślizga się w prowadnicy 92",
umocowanej pod krążkiem podstawowym
59 (fig. 2). Aby przy nakręcaniu nie moż¬
na było obrócić klucza 33 w kierunku od¬
wrotnym do ruchu wskazówek zegara, wie¬
niec 89 ma wyskok 90 (fig. 2), który pod
koniec wyrobu zapalnika zakłada się w od¬
powiednie wycięcie 91' czopa bezwładnika
91 w ten sposób, że zapobiega usunięciu się
tej ostatniej, np. w razie upadku szrapnela
podczas manipulacji przed nastawieniem
zapalnika.

Dopóki czop 91 znajduje się w swem po¬
łożeniu czynnem (czyli podczas całego

czasu trwania transportu i ładowania
szrapnela), dopóty wyskok 90 siedzi we
wgłębieniu 91' czopa 91, co z jednej strony
zapobiega wszelkiemu obróceniu si^ wień¬
ca 80 w kierunku strzałek zegara, a więc i
wszelkiemu przypadkowemu odryglowaniu
iglicy 43 oraz, z drugiej strony—wszelkie¬
mu przedwczesnemu usunięciu się czopa
91.

Czop 91 w tern położeniu nie przeszka¬
dza jednak temu, aby wieniec 80 można
było obrócić w kierunku odwrotnym ru¬
chowi wskazówek zegara o kąt, zawarty
między 0° i 335°, gdy się nastawia zapal¬
nik.

W celu możliwego zmniejszenia wydat¬
ku siły pocisku niezbędnego do pociągnię¬
cia wieńca 80, przewidziane jest urządze¬
nie, usuwające bezpośrednie zetknięcie po¬
między pazurem dźwigni 86 a wieńcem
80 podczas całego prawie okresu lotu po¬
cisku, zezwalające natomiast na powstanie
zetknięcia się tego w chwili poprzedzają¬
cej ustawienie się wgłębienia 85 nawprost
pazura.

Według wykonania podług fig. 6 — 10
urządzenie takie składa się z trzpienia 151,
umieszczonego w dnie obsady mechanizmu
zegarowego w ten sposób, aby się mógł
przesuwać w kierunku swej osi i zostające¬
go pod działaniem sprężyny 151, która sta¬
ra się go utrzymać w położeniu opuszczo-
nem takiem, aby trzpień ten zapobiegał
wszelkiemu bezpośredniemu zetknięciu się
pomiędzy pazurem dźwigni 86 a obwodem
wnewnętrznym wieńca 80 podczas całego
prawie okresu lotu pocisku. Wyskok 90
wieńca 80 pdonosi trzpień 150, przezwy¬
ciężając działanie sprężyny 151 na parę
chwil przed ustawieniem się wgłębienia od¬
ryglowującego 85 nawprost pazura dźwigni
86 w celu wystawienia dźwigni 86 na
wspólne działanie sprężyny 89 i siły od¬
środkowej.

W odmianie przedstawionej na fig. lii
12 narząd powyższy stanowi haczyk 31,
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obracający się wokoło iglicy 43. Haczyk
ten posiada wygięcie, w którem spoczywa
normalnie czop 88 dźwigni 86, utrzymując
W ten sposób pazur tej ostatniej w pewnej
odległości od wieńca 80 (fig. 11). Haczyk
31 posiada również przedłużenie czyli za¬
padkę 32, na którą działa wyskok 90 wień¬
ca 80 na chwilę przed ustawieniem się
wgłębienia odryglowującego 85 nawprost
pazura dźwigni 86.

Nastawianie zapalnika dokonywa się
zapomocą klucza 33 (fig. 2), który się ob¬
raca w kierunku wskazówek zegara zapo¬
mocą nastawnicy o kąt potrzebny do osią¬
gnięcia pożądanej donośności strzału.

Obracając klucz 33, którego dolny ko¬
niec prowadzi występ 93 umieszczony na
osi górnej płyty 52, wprawia się w ruch za¬
pomocą uzębienia 35 zębnik 94 osadzony
na dolnej czworograniastej części 95 wału
lunetowego tak, że się może ślizgać po niej.

Zębnik 94 obraca zębnik 96, zaklinowa¬
ny na dolnym końcu zewnętrznej rurki 97
tego wału i stale zazębia się z zębnikiem
75, zaklinowanym na wałku poruszającym
72. Część czworogranu 95 jest normalnie
do połowy wysunięta z rurki 97 skutkiem
nacisku sprężyny pierścieniowej rozdzielo¬
nej 98 (fig. 1 i 3) wstawionej siłą w odpo¬
wiedni rowek 99, wykonany dokoła czwo¬
rościanu 95.

Sprężyna ta 98 jest wstawiona pomię¬
dzy luźno osadzonym zębnikiem a most¬
kiem 100, przymocowanym do górnej płyty
52 w celu zapobieżenia wszelkiemu prze¬
sunięciu się w kierunku osi w stanie nor¬
malnym czworościanu 95.

Aby zapobiec po wystrzale powrotowi
czworościanu 95 w jego położenie normal¬
ne, pod płytą 53 jest osadzona sprężyna
101 (fig. 2, 3 i 13), oba końce której 10V
przechodzą poprzez otwory części 97 i
wchodzą w wyżłobienie 99. W ten sposób
po wystrzale czworobok 95 zostaje unieru¬
chomiony w położeniu przedstawionem na
fig. 2.

Gdy się obraca klucz 33 w sposób po¬
wyżej wyjaśniony, ślizgający się zębnik
94, zazębiający się z uzębieniem 35 klucza,
obraca się w kierunku odwrotnym do ru¬
chu wskazówek zegara i wprawia w ruch
wał lunetowy 95, 97. Ponieważ na dolnym
końcu tego ostatniego jest zaklinowany
zębnik 96, stale zazębiający się z zębnikiem
75 do nakręcania, wałek środkowy 72 bę¬
dzie się obracał w kierunku ruchu wskazó¬
wek zegarka, co powoduje z jednej strony
nakręcenie sprężyny napędnej 68 i z dru¬
giej strony jednoczesne wprawienie w
ruch1 obrotowy w kierunku przeciwnym ru¬
chowi wskazówek zegarka za pośrednic¬
twem przekładni zębatej 76, 77 i 79—wień¬
ca 80 i urządzenia zaryglowującego iglicę.

Gdy wałek napędny 72, po otrzymaniu
w chwili strzału pod działaniem mechaniz¬
mu zapadkowego opisanego poniżej, swo¬
body ruchów, zacznie się obracać w stronę
odwrotną do ruchu wskazówek zegara, pod
działaniem energji nagromadzonej w sprę¬
żynie napędnej 68, wszystkie obracające
się części mechanizmów do nakręcania i na¬
stawiania zapalników przebiegną w od¬
wrotnym kierunku tę samą drogę, którą
przeszły podczas nakręcania za wyjątkiem
jedynie klucza 33 i zębnika 94, ponieważ
w chwili, gdy pocisk wylatuje, część 95
wałka lunetowego pod wpływem siły bez¬
władności wchodzi w część 97 na skutek
tego ruchu odłącza mechanizm zegaro¬
wy od klucza i od trybu 94.

Wobec tego wieniec 80 wraca do po¬
przedniego swego położenia, w którem się
znajdował przed nakręceniem zapalnika
które to położenie nadaje mu się po ukoń¬
czeniu wyrobu; ponieważ jednak w tej
chwili czop 91 nie znajduje się na drodze
wyskoku 90 i ponieważ z drugiej strony si¬
ła wypływająca ze sprężyny napędnej nie
przestaje działać na wieniec 80, ten o-
statni w dalszym ciągu obraca się w stro¬
nę ruchu wskazówek zegarka aż do chwili,
gdy jej wgłębienie 85 przypadnie dokład-
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nic nawprost pazura dźwigni zaryglowu-
jącej 86.

Wtedy dźwignia 86 obróci się pod
działaniem sprężyny 89 i siły odśrodkowej
w stronę odwrotną do kierunku ruchu
wskazówek zegarka o kąt dostateczny, aby
mogła wyjść z wgłębienia 47 iglicy 43, czy¬
li by mogła natychmiast odryglować
igMcę.

Aby energja nagromadzona w spręży¬
nie napędnej 68 nie mogła po dokonanem
nakręceniu wyładowywać się przed chwilą
pożądaną, czyli przed wystrzałem, zastoso¬
wany jest mechanizm inny, połączony z
mechanizmem, regulującym bieg mecha¬
nizmu zegarowego.

Powyższy mechanizm składa się z tar¬
czy 102, zaklinowanej na części kwadrato¬
wej wałka centralnego pod zębnikiem 75 i
zaopatrzonej w ściankę okólną, wznoszącą
się w kierunku głowicy zapalnika i posia¬
dającą uzębienie 103 o zębach skośnych, u-
kształtowanych na podobieństwo wilczych,
tak że może spełniać czynność koła zapad-

kbwgo. Tarcza ta 102 spoczywa na wieku
bębna 57 i podtrzymuje koronę wieńca 104,
posiadającgo ściankę okólną przeciwległą
ściance koła zapadkowego także zaopatrzo¬
ną w uzębienie 105 o zębach skośnych, za¬
zębiające się z uzębieniem tarczy 102. Wie¬
niec ten, spełniający czynność koła zapad¬
kowego, normalnie spoczywa na kole za-
padkowem 102 tak, że uzębienia 103 i 105
zazębiają się ze sobą zapomocą pierście¬
nia 106, przykręconego do obwodu koła
102 śrubami 107 i zaopatrzonego u góry w
łapki sprężynujące 108, opierające się koń¬
cami o górną powierzchnię wieńca 104. W
skrzynce 50 jest wykonane nawprost koła
zapadkowego pierścieniowe wydrążenie
109, umożliwiające swobodne przejście
główkom śrub 107.

Podczas równoczesnego nakręcania i
nastawiania zapalnika, koło zapadkowe
102 obraca się wraz z wałkiem 72 w kierun¬
ku obrotu wskazówek zegara, nie pociąga¬

jąc za sobą wieńca 104, dzięki zastosowa¬
niu .zębów skośnych W uzębieniach 103 l
105 i dzięki temu, że wieniec 70# może się
przesuwać w kierunku osiowym, pominio
działania sprężyn 108, aby przepuszczać
zęby 105, przyczem wieniec 104 jest w tym
czasie zabezpieczony od ruchu obrotowego
zapomocą urządzeń, które będą poniżej o-
pisane.

Odwrotnie, gdy wchwili strzału wieniec
104 zwolni się od działania wspomnianych

urządzeń, wałek napędowy może zacząć
się obracać w stronę przeciwną ruchowi
wskazówek zegarka pod działaniem sprę¬
żyny napędnej 68, ponieważ nic nie stoi
więcej na przeszkodzie, aby koło zapadko¬
we 102, 103 pociągnęło za sobą zapadkę
104, 105. Ta ostatnia obracając się pocią¬
ga za sobą zapomocą wewnętrznego uzę¬
bienia 110 zębnik 111 przytwierdzony za¬
pomocą nakrętki 112 do dolnego końca nie¬
wielkiego wałka 113, służącego do przeka¬
zania siły poruszającej mechanizmowi re¬
gulującemu bieg mechanizmu zegarowego.
Ten wałek 113 obraca się w okrągłym o-
tworze 114 wykonaym w dolnej płytce 54;
na górnym jego końcu, wystającym ponad
tą płytą, znajduje się kółko zębate 115 ob¬
racające zębnik 116 (fig, 2 i 13), osadzony
w przestrzeni pomiędzy płytami 53 i 54 na
wałku 117, na którym osadzone jest kółko
zębate stożkowe 118, obracające mały zęb¬
nik stożkowy 119 (fig. 13 i 14], zaklinowa¬
ny na jednym z końców małego wałka 120,
obracającego się w składającem się z dwóch
części 121 łożysku o kształcie litery U. Na
środku tego wału jest zaklinowane zapo¬
mocą śruby 122 promieniowej, koło wy¬
chwytowe podwójne 123 o zębach (o sko¬
sach) poruszających, tak zwane koło wy¬
chwytowe „Garnier".

To koło pracuje wespół z płytką o
kształcie wycinka 124i osadzoną na wałku
125 wahacza 126. Kąt wierzchołkowy wy¬
cinka jest zawarty pomiędzy 160° i 170°.
Pchnięcia następują pokolei w obu kierun-
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kacfi z jednej i z drugiej strony wałka 125
na skutek nacisku skosów zębów podwój¬
nego koła na krawędź wycinka, przyczem
fehwile spoczynku zachodzą wtedy, gdy
koniec jednego z zębów koła 123 oprze się
o górną powierzchnię wycinka 124.

^ W celu ułatwienia rozejścia się, po¬
wierzchnia wycinka jest nieco pochylona w
punkcie 127 w kierunku jego krawędzi.

Wałek 125 pokręca się na osi zapalnika
rUchem zwrotnym pomiędzy dwiema płyt¬
kami 52 i 54 pnzyczem jego koniec pokrę¬
ca się w płycie 54, górny zaś opiera się o
koniec śruby do regulowania 128, przecho¬
dzącej poprzez występ 93 płytki 52. Na
górnym końcu tego wałka znajduje się wa¬
hacz 126, składający się z dwóch ramion
129. Każde ramię stanowi cienki i giętki
pasek metalowy na końcu którego znajduje
się mały ciężarek 130. Pośrednia płyta 53
ogranicza ugięcie się tych ramion, zacho¬
dzące na skutek bezwładności w chwili
wystrzelenia pocisku, w który jest wkręco¬
ny zapalnik.

Na wałku 125 jest osadzony także zęb¬
nik stożkowy 131, zazębiający się z drugim
zębnikiem 132, zaklinowanym na jednym z
końców małego wałka promieniowego 133,
obracającego się w łożysku 134 z otwora¬
mi. Do drugiego końca tego wałka 133 jest
przymocowany zapomocą trzpieńka 135
jeden koniec sprężyny walcowej 136 waha¬
cza, która to sprężyna jest umieszczona
wpoprzek zapalnika, skutkiem czego oś jej
jest prostopadła do osi zapalnika. Zwoje
tej sprężyny znajdują się w odstępach, do¬
statecznych, aby siła odśrodkowa nie mo¬
gła spowodować wzajemnego oparcia tych
zwojów.

Drugi koniec tej sprężyny jest przy¬
twierdzony do pierścienia rozciętego 137,
któremu można nadawać rozmaite położe¬
nia kątowe na dporku cylindrycznym 138,
osadzonym w tulei 139 przyśrubowanej do
płyty 54. Mała śrubka zaciskowa 140,
wkręcona w tuleję 139, daje możność usta¬

wienia pierścienia 137 w pożądanem poło¬
żeniu.

Na pierścień 137 osadzona jest obręcz
141, która służy do regulowania sprężyny
w sposób następujący. Na wewnętrznej
stronie tej obręczy znajduje się mały
trzpieniek 142, przez szczelinę którego
przechodzi swobodnie końcowy zwój sprę¬
żyny 136 w ten sposób, iż zmieniając ręką
położenie kątowe obręczy w stosunku do
pierścienia 137 regulują się użyteczną dłu¬
gość tego zwoju. Obwody pierścienia 137 i
obręczy 141 mogą być karbowane w celu u-
łatwienia pokręcania ich ręką.

Śruba regulująca 143, osadzona w
trzpieniu 39, umożliwia regulowanie poło¬
żenia osiowego wałka 133 odnośnie do ło¬
żyska 134 w celu osiągnięcia prawidłowe¬
go zazębiania się zębników stożkowych
131 i 132 wbrew działaniu siły odśrodko¬
wej.

Łożysko 134 zachodzi pod sprężynę
136, aby stanowić oparcie tej ostatniej w
chwili strzału, gdy się ona ugina pod wpły¬
wem siły bezwładności.

Aż do chwili wystrzału wahacz 129,
130 nie może obrócić się w kierunku ruchu
wskazówek zegara, gdyż stoi mu na prze¬
szkodzie część kwadratowa 95 wału lune¬
towego, przecinająca tor wahacza między
płytkami 52 i 53.

Unieruchomienie wahacza regulatora
129, 130 aż do chwili wystrzału powoduje
niemożność obrotu wieńca 104, działające¬
go jako zapadka, ponieważ wieniec ten po¬
zostaje stale w zazębieniu z kołem wychwy-
towem zapomocą przekładni 116, 118.

Działanie urządzenia w powyższej po¬
staci jest następujące. Przyjmijmy że w
chwili strzału sprężynę poruszającą nakrę¬
cono na osiem obrotów i że uzębienia sko¬
śne 103 i 105 liczą po 240 zębów. Niech da¬
lej zapalnik ten przy opuszczeniu wytwór¬
ni w stanie wyregulowanym na zapalanie,
będzie nastawiony na minimalny czas za¬
palenia się równy pół sekundzie, tak że
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Sprężyna napędna jest nakręcona o jeden
obrót zapasowy, niezależnie od ośmiu ob-
ro^pw możliwych i że czop-bezwładnki 91
znajduje się w położeniu czynnem, aby za¬
pobiec jakiemukolwiek przedwczesnemu
działaniu mechanizmu zegarowego podczas*
manipulacji z pociskiem zaopatrzonym w
ten zapalnik.

Przy założeniach powyższych ilość
możliwych nastawień zapalnika wraz z od-
powiedniem nakręceniem wyrazi się przez
iloczyn z ilości, zębów koła zapadkowego
102 (to jest 240) i z ilości obrotów na któ¬
rą się nakręca zapalnik (to jest 8). Czyli
240 przez 8 = 1920.

Jeżeli założyć, że jednostką nastawy
jest jedna dwudziesta sekundy, otrzyma
się, że największa nastawa i odpowiednie
do tego nakręcenie da czas działania me¬
chanizmu zegarowego, od chwili wystrzału
do chwili odryglowania iglicy, równy 1920
razy dwudziestych sekundy, czyli 96 se¬
kundom. Zapał więc będzie mógł być nasta¬
wiany z dokładnością do jednej dwudzie¬
stej sekundy na okres działania trwający
V2 do 96 sekund. Nastawę tę wykonywa się
pokręcając klucz 33 zapomocą odpowied¬
niej nastawnicy w kierunku wskazówek ze¬
garka dopóty, dopóki wskaźnik nastawnicy
nie wskaże odpowiedniej ilości sekund i
dwudziestych sekundy.

Tak np,, jeżeli wybuch zapalnika ma
nastąpić po 60 sekundach i 3 dwudziestych,
pokręca się klucz 33 (który się obraca z tą
samą szybkością, co wał napędny 72) naj¬
przód o pięć obrotów pełnych, poza tern o
kąt 4*5\ odpowiadający trzem podziałkom,
wynoszącym każda jedną dwudziestą se¬
kundy. Tern samem zmusza się wał napęd¬
ny 72 do wykonania również pięciu obro¬
tów i o trzy zapadnięcia w kierunku wska¬
zówek zegarka, zapomocą przekładni zę¬
batej 35, 94, 96 i 75.

Wał napędowy pociągnie za sobą pod¬
czas tego obracania się koło zapadkowe
102, które jest z nim sprzężone i dzięki te¬

mu będzie miało miejsce (240X5) +3=1203
zapadnięć, czyli małych kolejnych przesu¬
nięć osiowych wieńca 104 spełniającego
czyność zapadki.

Obrót ten wału napędnego udziela się
z drugiej strony jednocześnie zapomocą
przekładni redukującej 76, 77, 79 wieńco¬
wi 80, który pokręci się w kierunku prze¬
ciwnym wskazówkom zegarka o kąt, który
będzie wynosił w stosunku do jej całkowi¬
tego możliwego przebiegu (granicę którego
stanowi oporek 90) część, odpowiadająca
stosunkowi 60.15 do 96, ponieważ ten wie¬
niec wykonywa podczas najdłuższego cza¬
su trwania ruchu mechanizmu zegarowego,
wynoszącego w tym przykładzie 96 sek,
mniej niż jeden pełny obrót,

W ten sposób, pokręcając klucz 33 w
kierunku wskazówek zegarka o kąt pożąda¬
ny, wykonywa się jednocześnie i nakręca¬
nie i nastawienie zapalnika. Pocisk jest
wtedy gotowy do strzału. W chwili wy¬
strzału czop — bezwładnik 91, jak również
czworościan 95 wałka lunetowego, pod
wpływem bezwładności usuną się, jak to
było opisane powyżej czop 91 zwalnia wte¬
dy dźwignię zaryglowującą iglicę 86, któ¬
ra pomimo to utrzymuje nadal w położe¬
niu napiętem albo trzpień 150 (fig. 6—10),
albo haczyk 31 (fig. 11 i 12). Wtedy klucz
33 zostaje odłączony od mechanizmu na¬
kręcającego zapalnika i dzięki temu nie mo¬
że być wprawiony w ruch przez ten mecha¬
nizm podczas działania mechanizmu zega¬
rowego,

W chwili tej, nic nie stoi na przeszko¬
dzie obracaniu się wałka napędowego w
kierunku przeciwnym wskazówkom zegar¬
ka, pod działaniem sprężyny napędnej 68.
Ponieważ siła odśrodkowa, działając na
zwoje tej ostatniej, stara się zwiększyć jej
siłę, otrzymalibyśmy w wyniku przyśpie¬
szenie szybkości wydatkowania siły napę¬
dowej, czemu zapobiega mechanizm regu¬
lujący, który właśnie opóźnia to wydatko¬
wanie, wyrównując to przyśpieszenie i usu-
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wając inne niedokładności działania sprę¬
żyny, jak jest to w zwykłych mechanizmach
zegarowych.

Podczas tego obracania się wałka napę¬
dowego pod działaniem sprężyny 68 w kie¬
runku przeciwnym wskazówkom zegarka i
podczas działania mechanizmu regulujące¬
go, wszystkie inne obracające się części za¬
palnika za wyłączeniem klucza 33 i zębnika
94 pokręcą się w stronę odwrotną o kąt, o
który się pokręciły poprzednio podczas jed¬
nocześnie odbywających się nakręceń i na¬
stawiania zapalnika, plus pewien kąt wy¬
znaczony przez drogę, którą jeszcze powi¬
nien przebyć wieniec 80, poczynając od*
swego położenia początkowego przy nasta¬
wieniu na pół sekundy, aby dojść do poło¬
żenia odryglowującego iglicę.

Siłę napędną, niezbędną, aby wieniec
80 mógł przebiec tę drogę dodatkową i po¬
ciągnąć za sobą wszystkie, obracające się
części, mechanicznie połączone z tym wień¬
cem dostarcza obrót zapasowy sprężyny
68, nadany jej przy wyrobie zapalnika.

Na chwilę przed ustawieniem się wgłę¬
bienia 85 wieńca 80 nawprost pazura dźwi¬
gni 86 zachodzi bezpośrednie zetknięcie się
obwiodu wewnętrznego tego wieńca z pazu¬
rem dźwigni, ponieważ wyskok 90 wieńca
80 odpycha wówczas albo trzpień 150 (fig.
6—10) albo zapadkę 32 (fig. 11) i wyzwala
w ten sposób dźwignię 86 z haczyka 31.

Zawdzięczając temu zetknięciu się, sko¬
ro tylko wgłębienie 85 ustawi się nawprost
pazura dźwigni 86, ta ostatnia przesunie
się raptownie pod działaniem sprężyny 89
i siły odśrodkowej w kierunku odwrotnym
ruchowi wskazówek zegarka, obracając się
około czopa 87, i w ten sposób wystawia
iglicę na działanie sprężyny iglicowej 45
(fig. 8 i 12).

Fig. 15 do 22 przedstawiają rozmaite
odmiany wychwytów, stosowanych w regu¬
latorze ruchu mechanizmu zegarowego.

Fig. 15 przedstawia pierwszą odmianę,
w której zamiast wychwytu „Garnier" sto¬

suje się wychwyt „Debaufre", posiadający
ramiona wahacza o kształcie wycinka koła
124, zaopatrzone w ukośne z^by 36, powo¬
dujące wahania. Koło 37 jest również po¬
dwójne, aby mogło działać kolejno z jed¬
nej i drugiej strony wału 125 na skosy 36
(rysunek przedstawia wychwyt podczas
nadawania impulsów.

Fig. 16 przedstawia drugą odmianę, w
której zastosowano wychwyt ,,Sully", z
dwoma ramionami wahacza w apostaci
dwóch płytek 38 i 39 oraz pojedyncze koło
wychwytowe 40. Każda z tych płytek ma
wycięcie, którego jedna strona stanowi po¬
chylnię, otrzymującą impuls (na rysunku
przedstawiono ząb koła wychwytowego, w
chwili sposczynku na górnej płytce 38).

Fig. 17 przedstawia trzecią odmianę,
w której zastosowano wychwyt ,,Enderlin",
który stanowi połączenie podwójnego koła
37 wychwytu ,,Debaufre" z pochylniami
wychwytu ,,Sully", wykonanemi na jednej
i tej samej płytce 41 jedna nawprost dru¬
giej (rysunek przedstawia wychwyt w sta¬
nie spoczynku).

Fig. 18 przedstawia czwartą odmianę,
w której stosujemy wychwyt ,,Le Roy",
działający w ten sam sposób jak wychwyt
,,Sully", w którym jednak płytki 38 i 39 są
zastąpione przez dwa rowki okólne 42 i 46,
wydrążone bezpośrednio w wałku 125).

Na jednym z końców każdego z tych
rowków znajduje się zatrzym (nie wyka¬
zany), zapobiegający obróceniu się, na dru¬
gim zaś końcu bierze początek jedna z
dwóch pochylni popędowych, powodują¬
cych wahania. Ten rodzaj posiada poje¬
dyncze koło wychwytowe 48 (na rysunku
przedstawiono wychwyt w chwili spoczyn¬
ku w górnej strefie 42).

Fig. 19 przedstawia wychwyt „Samuel",
który różni się od wychwytu „Sully"
tylko kierunkiem obrotu koła wychwytowe¬
go 49. Zęby tego koła pracują w ten sposób
zdołu do góry w stronę przeciwną działa¬
niu ciężaru wahacza. Wychwyt ten ma
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grubsze płytki 38, 39 niż płytki wychwytu
„Sully" (fig. 16); każda z dwóch pochylni
wytwarzających wahania stanowi prosty
rowek (na rysunku przedstawiono wychwyt
w chwili spoczynku pod dolną płytką 39J.

Fig. 20 i 21 przedstawiają inną jeszcze
odmianę wychwytu z pojedynczym kołem
40, w którem spoczynek odbywa się na cien¬
kiej płytce 41, osadzonej na wałku 125.
Część trójkątna 34 również osadzona na
wałku 125 pod, płytką 41 otrzymuje po-
kolei to z jednej to z drugiej strony impuls
od zębów, które się wyślizgują jeden po
drugim w końcu każdego okresu spoczyn¬
ku poprzez szczelinę, wykonaną w krawę¬
dzi płytki 41 wprost nad trójkątem 42 (fig.
21 przedstawia wychwyt na początku im¬
pulsu, zaś fig. 20 przedstawia widok trój¬
kąta 34 i szczeliny płyty 41 zprzodu.

Fig. 22 przedstawia inny sposób zasto¬
sowania wychwytu ,,Sully". Przy tej od¬
mianie obie płyty 38, 39 nie są przymoco¬
wane do wałka 125 lecz do małego wałka
pomocniczego 28, na jednym końcu które¬
go jest zaklinowany ząb stożkowy 29, zazę¬
biający się z zębnikiem 131. Śruba regulu¬
jąca 143', przeciwległa śrubie 143, służy
do zapewnienia należytego zazębiania zęb¬
ników 29 i 131 wbrew działaniu koła wy¬
chwytowego 40 i siły odśrodkowej.

To urządzenie pozwala na nadanie wa¬
haczowi większej amplitudy wahania, na¬
dając zębnikom 132 i 29 większą średnicę
od średnicy zębnika 131.

Pod słowem „spirala" lub sprężyna
zwojowa, używanem w powyższym opisie,
należy rozumieć, jak w zegarmistrzostwie
jedną lub kilka sprężyn zwojowych o ja-
kichkolwiekbądź kształtach, np. cylindrycz¬
nych, stożkowych, płaskich i t. d.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Zapalnik mechaniczny czasowy do
pocisków artyleryjskich tego typu, w któ¬
rym odryglowanie iglicy wywołuje narząd

obracający się, którego położenie kątowe
można nastawić przed strzałem zapomocą
nastawnicy i który zostaje wprawiony pod¬
czas lotu pocisku w ruch w kiertinku od¬
wrotnym do kierunku ruchu nastawni¬
cy zapomocą mechanizmu zegarowego,
0 sprężynie napędnej, posiadającego
urządzenie regulujące ruch mechanizmu
zegarowego i składające się z waha¬
cza ze sprężyną,, której oś umie¬
szczona jest w zapalniku wpoprzek osi ob¬
rotów pocisku, tak że jest zabezpieczona od
szkodliwego działania siły odśrodkowej i
może chwilowo oprzeć się o część poprzecz¬
ną kadłuba zapalnika w momencie wystrza¬
łu, znamienny tern, że posiada mechanizm
wychwytowy z okresami spoczynku, przy-
czem osie koła wychwytowego i wahacza
są prostopadłe do siebie i umożliwiają wa¬
haczowi swobodne wahania o dużej ampli¬
tudzie.

2. Zapalnik mechaniczny czasowy we¬
dług zastrz. 1, znamienny tern, że posiada
urządzenie odryglowujące iglicę, zaopa¬
trzone w mechanizm, który zapobiega pra¬
wie podczas całego trwania lotu pocisku
wszelkiemu bezpośredniemu zetknięciu się
części zaryglowującej iglicę z narządem
obracającym się, powodującym odryglowa¬
nie i który dopuszcza do tego zetknięcia
bezpośredniego na chwilę przed odryglo-
waniem, a to w celu zmniejszenia wydatko¬
wania siły napędnej, niezbędnej do wpra¬
wienia w ruch części obracającej się.

3. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1 i 2, znamienny tern, że na wale wahacza

oprócz samego wahacza i płytki jest osa¬
dzony zębnik stożkowy, który zazębia się
bezpośrednio z drugim zębnikiem stożko¬
wym zaklinowanym na jednym z końców
wałka, umieszczonego promieniowo wpo¬
przek zapalnika wzdłuż osi sprężyny wa¬
hacza.

4. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1 do 3, znamienny tern, że na drugim końcu
wałka poprzecznego wymienionego w
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zastrz. 3, znajduje się śrubka ze szczeliną,
przymocowującą ruchomy koniec sprężyny,
podczas gdy nieruchomy koniec tej ostatniej
jest przytwierdzony do rozciętego pierście¬
nia, którego położenie kątowe może być
nastawiane i na którym jest osadzona roz¬
cięta obręcz trzymająca się tarciem i posia¬
dająca szczelinę przez którą przechodzi
ostatni zwój sprężyny, tak że obręcz ta mo¬
że regulować długość tej ostatniej.

5. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1— 4, znamienny tern, że sprężyna zwojo¬

wa regulatora posiada kształt walcowy i
zwoje jej są dostatecznie od siebie odległe,
aby nie mogły zetknąć się ze sobą pod dzia¬
łaniem siły odśrodkowej.

6. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1 — 5, znamienny tern, że każdy okres spo¬
czynku wychwytu zostaje określony przez
zetknięcie się końca jednego zęba koła wy¬
chwytowego z okrągłym kołnierzem, wyko¬
nanym na wale wahacza.

7. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1 — 6, znamienny tern, że kołnierz wspo¬
mniany w zastrz. 6 składa się z płytki o
której mowa w zastrz. 3, która posiada
kształt wycinka koła i której powierzchnia
czynna jest nieco pochyła w kierunku jej
szczeliny w celu ułatwienia oddzielenia
się części.

8. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1 — 7, znamienny tern, że posiada podwój¬
ne koło wychwytowe, zaopatrzone w skosy,
powodujące impulsy.

9. Zapalnik mechaniczny według zastrz.
1—7, znamienny tern, że posiada podwójne
koło wychwytowe, pracujące wespół z ra¬
mionami wahacza, które zaopatrzone są w
pochylnie do powodowania impulsów.

10. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, znamienny tern, że posiada
pojedyncze koło wychwytowe pracujące
wespół z dwiema płytkami, zaopatrzonemi
w pochylnie do powodowania impulsów.

11. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, znamienny tem, że posiada

podwójne koło wychwytowe typu ,TEnder-
linM, które współpracuje z płytką, zaopa¬
trzoną w dwie pochylnie do powodowania
impulsów*

12. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, znamienny tem, że pojedyn¬
cze koło wychwytowe pracuje wespół z
dwoma rowkami ókólnemi, wykonanemi w
wale wahacza i zaopatrzonemi w pochylnie
do powodowania impulsów-

13. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 —■. 7, znamienny tem, że posiada
pojedyncze koło wychwytowe, pracujące
wespół, w kierunku, odwrotnym działaniu
ciężaru wahacza, z dwoma ókólnemi koł¬
nierzami wału tego ostatniego opatrzónemi
w pochylnie do powodowania impulsów.

14. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, znamienny tem, że pojedyn¬
cze koło wychwytowe pracuje wespół z
płytką posiadającą szczelinę i z trójkątem,
zaopatrzonym w skosy do powodowania
impulsów, przyczem płytka ta i ten trójkąt
są przytwierdzone do wału wahacza.

15. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7 i 10 znamienny tem, iż wy¬
mienione w zastrz. 10 płytki obie są przy¬
mocowane do wałka pomocniczego, prosto¬
padłego do wału wahacza i sprzężonego
mechanicznie z tym ostatnim zapomocą
przekładni stożkowych, przyczem, regulu¬
jąc stosunek tej przekładni, określa się am¬
plitudę wahań wahacza.

16. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, znamienny tem, że mecha¬
nizm do jednoczesnego regulowania i na¬
kręcania zapalnika składa się zwałka lune¬
towego do nakręcania, złożonego z dwóch
części, z bębna sprężyny napędnej, służą¬
cego również jako część podtrzymująca;, i z
wałka regulującego, zaopatrzonego w zęb¬
nik stale zazębiony z wewtiętrznem zazę¬
bieniem narządu obracającego się, powodu¬
jącego odryglowanie iglicy.

17. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7 i 16, znamienny tem, że część
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wałka lunetowego, poruszająca się wzdłuż
osi, na skutek bezwładności chowa się we¬
wnątrz części wydrążonej tego wałka w
chwili strzału wbrew działaniu sprężyny w
ten sposób, iż odłącza klucz nakręcający i
regulujący zapalnik, wyzwala wahacz,
przyczem specjalna sprężyna utrzymuje ją
podczas całego lotu pocisku w położeniu
nieczynnem, a to w celu utworzenia swo¬
bodnej przestrzeni wpoprzek zapalnika,
niezbędnej, aby wahacz mógł wykonywać
swe wahania o dużej amplitudzie.

18. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, 16 i 17, znamienny tern, że
wieniec o uzębieniu wewnętrznem, powodu¬
jący odryglowanie iglicy, jest prowadzony
podczas swego ruchu obrotowego przez u-
kład wałków, przyczem, dzięki przekładni
redukującej, przesunięcie się jego kątowe
związane jest z przesunięciem kątowem
wałka bębna sprężyny napędnej.

19. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7 i 16 — 18, znamienny tem, że
posiada narząd zapadkowy, działający na
wałek napędny, który unieruchomią co do
ruchu obrotowego, aż do chwili wystrzele¬
nia pocisku, koło wychwytowe, znajdujące
się do tej chwili w okresie spoczynku, skut¬
kiem tego, iż ruchoma część osiowa wałka
lunetowego stoi wtedy na przeszkodzie po¬
kręcaniu się wahacza w kierunku jego
pierwszego impulsu*

20. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7 i 16 —19, znamienny tem, że
wieniec powodujący odryglowanie iglicy
posiada wyskok, wystający promieniowo w
kierunku jej środka w ten sposób, że z jed¬

nej strony opiera się do chwili usunięcia
się czopa bezwładnika o ten ostatni w celu
zapobieżenia obracaniu się przed strzałem
wieńca w kierunku odwrotnym do kierunku
nastawiania zapalnika i zdrugiej strony,
wchodzi w wydrążenie czopa — bezwładni¬
ka w celu zapobieżenia wszelkiemu przesu¬
nięciu się tego ostatniego aż do chwili na¬
kręcenia i nastawienia zapalnika.

21. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, 16 — 18 i 20, znamienny tem,
że narząd wymieniony w zastrz. 2 stanowi
trzpień poruszający się wzdłuż osi w
skrzynce mechanizmu zegarowego, który to
trzpień utrzymuje normalnie w położeniu
czynnem sprężyna i który porusza wyskok
wieńca rozrządczego w ten sposób, aby u-
możliwić bezpośrednie zetknięcie się pazu¬
ra narządu zaryglowującego iglicę z we¬
wnętrznym obwodem wieńca rozrządzają¬
cego odryglowanie iglicy tylko na chwilę
przed odryglowaniem.

22. Zapalnik mechaniczny według
zastrz. 1 — 7, 16 — 18 i 20, znamienny tem,
że środek wspomniany w zastrz. 2 stanowi
haczyk, który może się pokręcać dokoła
iglicy, który powstrzymuje normalnie na¬
rząd zaryglowujący iglicę od bezpośrednie¬
go zetknięcia się z wieńcem rozrządzają¬
cym i który zostaje wprawiony w ruch

przez wyskok tego ostatniego na chwilę
przed odryglowaniem w celu zwolnienia te¬
go narządu zaryglowującego.

Tavannes Watch Co. S. A.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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